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Fraktion im Kreistag Wesel  

Dinslaken (Kreis Wesel), 22.04.2021 

 

Geschäftspolitik der Sparkassen angesichts der Folgen der SARS-CoV-2-Pandemie 

 
Sehr geehrter Herr Malaponti, 
 

seit Jahren hält die Niedrigzinsphase an, für hohe Guthaben werden mittlerweile Negativzinsen 
vereinnahmt. Unverändert bis steigend sind hingegen die Dispositions- und Überziehungszinssätze, die mit 
über 11% bzw. über 16% bei Ihrem Institut auch über dem Bundesdurchschnitt liegen. Diese hohen Zinssätze 
sind gerade für eine Sparkasse als Anstalt des öffentlichen Rechts offenkundig nicht mehr zu rechtfertigen.  

Hinzu kommt die seit nunmehr einem Jahr andauernde SARS-CoV-2-Pandemie. Menschen, die ihre 
Anstellung verloren haben, in Kurzarbeit geschickt wurden, als Solo-Selbstständige tätig sind sowie viele 
kleine und mittlere Unternehmen benötigen oftmals kurzfristig finanzielle Mittel, auch zur Überbrückung 
ausstehender Hilfszahlungen.  

Für viele Menschen und Unternehmen wäre es gerade zum jetzigen Zeitpunkt eine große Hilfe, wenn auch 
Ihre Sparkasse die Zinssätze für Dispositionskredite und geduldete Kontoüberziehungen deutlich absenken 
könnte.  

Die flächendeckende Versorgung von Mittelstand und Bevölkerung mit kreditwirtschaftlichen Leistungen 
durch die Sparkassen im Kreis Wesel ist eine wichtige Aufgabe, die öffentliche Trägerschaft ist unverzichtbar. 
Angesichts der Niedrigzinsphase an sehr hohen Überziehungszinssätzen festzuhalten, ist auch vor diesem 
Hintergrund nicht nachvollziehbar.   

Das Sparkassengesetz NRW regelt den Zweck von Sparkassen unseres Erachtens sehr deutlich. „Die 
Sparkassen haben die Aufgabe, der geld- und kreditwirtschaftlichen Versorgung der Bevölkerung und der 
Wirtschaft insbesondere des Geschäftsgebietes und ihres Trägers zu dienen“, heißt es, wie Ihnen bekannt 
ist, in §2, in dessen Absatz 3 ist geregelt: „Gewinnerzielung ist nicht der Hauptzweck des 
Geschäftsbetriebes.“ 

Dies sollte sich unseres Erachtens auch in den Dispositions- und Überziehungszinssätzen widerspiegeln.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Sascha H. Wagner 
Fraktionsvorsitzender 

An den  
Vorsitzenden des Vorstands 
der Sparkasse am Niederrhein 
Herrn Giovanni Malaponti  
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